

## **Проект БУКОО «Библиотека им. М. М. Пришвина» «Будем сказками дружить» – чтение сказок народов, проживающих на территории России»**

Проект реализовывался силами сотрудников отделов обслуживания бюджетного учреждения культуры Орловской области «Орловская детская библиотека им. М. М. Пришвина», руководитель проекта – ученый секретарь библиотеки Елена Михайловна Аничкина.

Проект «Будем сказками дружить» – чтение сказок народов, проживающих на территории России» представляет серию видеороликов с записями чтения сказок народов, населяющих Россию в целом и Орловскую область в частности. Всего было записано семь роликов.

1. Армянская сказка в пересказе Ованеса Туманяна «Собака и кот».
2. Туркменская сказка «Совет отца».
3. Белорусская сказка «Вихревы подарки».
4. Киргизская сказка «Обещание».
5. Марийская сказка «Трусливый заяц».
6. Еврейская сказка в пересказе Исаака Башевиса-Зингера.
7. Туркменская сказка «Бовенджию».

Представители разных народов читали сказки на своем родном и русском языках. В качестве иллюстративного материала использовались различные атрибуты народной культуры и национальные костюмы. Видеоролики ежедневно в течение Недели детской книги размещались на сайте библиотеки и в группах библиотеки в социальных сетях «ВКонтакте» и «Facebook», на YouTube-канале библиотеки, а также демонстрировались на мониторах в отделах обслуживания. В настоящее время все записи собраны на компакт-диске и используются в работе детских библиотек области.

Проект был реализован в рамках мероприятий Недели детской книги-2021, которая проводилась в Орловской областной детской библиотеке им. М. М. Пришвина под общим названием «Народы дружат книгами». Мероприятия проходили по двум блокам. События первого блока «Дружат на планете с книгами все дети» включали в себя мероприятия для детей дошкольного и младшего школьного возраста и рассказывали о сходстве и различиях культур разных народов земного шара. Среди них были: книжная выставка «Магия народной сказки»; выставка-кроссворд «Здравствуй, сосед!»; творческие занятия и громкие чтения чешских, эвенских, мордовских, и др. сказок; мастер-классы по изготовлению русских обрядовых кукол; проект «Будем сказками дружить» – чтение сказок, народов, проживающих на территории России». Второй блок мероприятий «Место встречи – библиотека» был адресован старшеклассникам. Он состоял из встреч с представителя национальных сообществ нашего города.

Тема Недели детской книги в целом и представляемого проекта, в частности, была выбрана не случайно. Для библиотеки она является актуальной, по ней ведется систематическая работа на протяжении последних лет. Орловский край – срединная часть европейской территории нашей страны. Говоря словами уроженца Орловщины, великого русского писателя Ивана Сергеевича Тургенева, «на тысячу верст кругом Россия». Несмотря на то, что Орловщина считается исконно русским регионом (по данным статистики 96% ее населения составляют русские), сегодня на территории области

проживают представители более 100 национальностей. В учебных заведениях Орла обучаются более 2,5 тысяч студентов из 60 стран мира.

Традиционно Орловская область входит в число регионов со стабильной межнациональной ситуацией. Но мы понимаем, что не оторваны от страны и что те негативные процессы, которые происходят в других регионах, рано или поздно могут коснуться и нас. Сегодня этика межнационального общения – чувство симпатии, дружелюбия и уважения к людям других национальностей, принятие и понимание их культуры – актуальны как никогда. Детская библиотека – это то пространство, где уместно вести диалог разных культур и именно в детской библиотеке межнациональное общение будет наиболее плодотворно.

Активизировать работу в данном направлении нацеливает и утвержденная Указом Президента РФ Стратегия государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года. Планируя свою работу в соответствии со Стратегией, библиотека определила для себя, что осуществляться она будет в формате диалога культур. При этом будут использоваться самые различные библиотечные формы: как традиционные книжные выставки, обзоры, встречи, литературные и фольклорные праздники, игры и викторины, так и мероприятия с использованием новых информационных технологий: видеомосты, электронные презентации, видеоэкскурсии, интернет-конференции и пр. Так появилась программа «У культуры нет границ, но есть традиции». На сегодняшний день работа по данной программе ведется уже пятый год. Накопленным опытом наша библиотека делилась на страницах профессиональной печати ([Никашкина И. А. Как пройти по мосту дружбы? // Библиополе . - 2016. - № 9. - С. 2 - 6.](#)).

Как известно, одной из самых эффективных форм педагогического воздействия на ребенка является народная сказка, которая не только знакомит с фольклором, но и дает представления о добре и зле, в том смысле, в котором они существуют в мировоззрении того или иного народа.

Проект «Будем сказками дружить» – чтение сказок, народов, проживающих на территории России» носит просветительский характер. Его основная цель – знакомство пользователей библиотеки с культурой народов РФ и народов, проживающих в Орловской области, на материале народных сказок. Также целью проекта является знакомство читателей с разнообразием языков народов, населяющих наш регион, показать особенности звучания и мелодику иноязычной речи, поэтому каждый ролик включает в себя чтение сказки на языке оригинала и последующий перевод на русский язык. Использование атрибутики и национальных костюмов позволило ближе познакомиться зрителей с культурой представляемого народа. В задачи проекта входит:

- осуществить видеозаписи чтения сказок представителями народов, населяющих Орловскую область;
- выпустить компакт-диск с видеокolleкцией народных сказок.

Проект реализовывался в период проведения Недели детской книги в марте 2021 года. В связи с тем, что он получил положительные отзывы от пользователей библиотеки, привлек внимание и предложения о дальнейшем сотрудничестве со стороны партнерских организаций, было решено продолжить запись видеороликов чтения народных сказок. В дальнейшем предполагается привлекать к участию в проекте представителей других национальностей.

У библиотеки сложились хорошие партнерские связи с орловским отделением Общероссийской общественной организации «Ассамблея народов России», Орловской региональной общественной организацией «Армянский культурно-просветительский центр», со студентами и преподавателями Подготовительного отделения для иностранных обучающихся Орловского государственного университета имени И. С. Тургенева, еврейской общиной города Орла «Центр Шалом», отделом международного сотрудничества Орловского государственного аграрного университета, Орловским государственным институтом культуры. Сотрудничество с этими организациями позволило осуществить проект «Будем сказками дружить» – чтение сказок, народов, проживающих на территории России».

Проект был адресован детям от 6 лет и старше, родителям и всем посетителям сайта и подписчикам групп библиотеки в социальных сетях.

В результате реализации проекта укрепились партнерские связи с региональными общественными организациями, у библиотеки появились волонтеры из числа иностранных студентов, обучающихся в Орле, началась запись электронного ресурса, содержащего народные сказки, появились идеи по дальнейшему сотрудничеству и совместным поездкам по муниципальным детским библиотекам с чтением сказок в офлайн формате. Только в группе библиотеки «ВКонтакте» на каждый ролик в среднем приходится 350 просмотров.